TRABALHO 1:
FAQ

RAUL H.C. LOPES

Seguem algumas questoes que tém chegado a mim sobre o trabalho
pratico 1.

(1) Como funciona a renomeacao de varidvies?
A resolucao bindria s6 funciona (é consistente) se as clausulas

usadas nao tém varidveis em comum. Assim, para as clausulas
C e D abaixo

C = {p(?z,?y), —q(*z,a),r(?x)}
D = {S(?u’ ?ZE), —p(a, f<?y’ ?ZE))}

Devemos renomear todas as variaveis de D, garantindo que
D e C nao terao varidveis em comum. Os passos para isso
poderiam ser:

(a) colete todas as varidveis de D: {?u, 7z, Ty}.

(b) a cada varidvel de D associe uma nova varivel, inexistente
na prova: {(?u,?70), (?z,771), (?y,772)}

(c) realize as substituigdes correspondentes em D, produzindo

{5(220,771), —p(a, £(272,771))}

Note que voceé precisard de um gerador de nomes de variaveis
que produziria a cada chamada uma nova variavel: 77, na
primeira vez, depois 77y, depois 775, etc.

Por exemplo, a funcao newwvar abaixo

newvar n = ("?7"++show n): (newvar (n+1))
nv = newvar O

produz uma lista infinita de strings representado nomes de
variaveis. Use a funcao head aplicada a nv para recuperar o
primeiro nome de variavel: 770; tail aplicado a nv prodizira
nova lista, cujo primeiro elemento sera 771.
(2) Toda resolugao bindria usa uma cldusula do suporte?
Sim e o resultado é incorporado ao suporte.

(3) A teoria muda ao longo da prova?
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Se seu provador nao usar estratégias para exclusao de clausulas
como eliminacao de tautologias e de clausulas subjugadas, a
teoria nao muda ao longo de um ramo da prova.

O que é o suporte inicialmente Na especificacao do trabalho
propus a seguinte estratégia de busca: assumindo que seu con-
junto representando a negagao do teorema tem uma n clausulas,
voce construira n buscas diferentes, em cada uma o suporte ini-
cial sera formado por uma das n clausulas que constituem a
negagao do teorema. A teoria serd entdo a uniao das clasulas
lidas do primeiro arquivo com as n — 1 clausulas restantes da
negacao do teorema. Vocé pode até restringir o suporte de
forma que ele contenha a cada momento uma tnica clausula: a
ultima gerada por resolucao bindria ou fatoragao. Isso produz
uma busca que é chamada na lieteratura de resolucao linear e
¢ usada na linguagem Prolog.

Como implementar a busca da prova?

Implemente seu provador como uma fungao que trabalha per-
manentemente sobre uma tripla, contendo:

e o0 conjunto de suporte;

e a teoria;

e uma lista de substituigoes.

Em um dado momento, o provador tera uma lista dessas triplas.
Cada tripla representard um né da arvore de busca. Selecione o
primeiro né e aplique inferéncias para produzir novas triplas.
Cada inferéncia produzird novo suporte, possivelmente nova
teoria e atualizara a lista de substituigoes, produzindo novo
no a incorporar a arvore de pesquisa. Faga isso até encontrar a
contradicao.

Como obter as substituicoes a exibir na resposta final?
Ao encontrar a contradicao, exiba a lista de substituicoes asso-
ciada.

Por exemplo, suponha que sua teoria contém as clausulas:

Assuma ainda que o teorema a provar é:

q(?z) | p(?y)
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A sua negacao produz:
{—aq(?z)}
{=p(?y)}

Havera duas arvores de busca da prova. Uma correspondendo
ao conjunto de suporte inicial

{=aq(72)}

e a outra correspondendo ao conjunto

{-p(?y)}

Assumindo que I seja a uniao da teoria inicial com as clausulas
restantes do suporte, o primeiro suporte produzira a seguinte
seqiiéncia de triplas, se assumirmos resolucao linear:

{=q(?0)}, T {})

(

(via clausulal)
({=p(??0)}, T, { (72, 770)})
(via cldusula2)

({3, T {(?2,0), (770, a)}

onde {} representa a cldusula vazia, ou seja, contradigao, e a
resposta a exibir é

{(?x,a),(770,a)}

ou mais corretamente

{(?2,a)}

dado que apenas ?x era parte da conjectura.



